

Русс. Газета (Киевская.)

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

№ 3798

Тифлисъ (Барятинская ул., 8), среда, 18 января 1895.

№ 3798

ТЕЛЕФОНЪ редакции и контоы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ
НА ГАЗЕТУ

„НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“ (двенадцатый годъ издания).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:

На 12 мѣсяцевъ	10 р. — к.	На 6 мѣсяцевъ	6 р. — к.
11 "	9 " 50 "	" 5 "	5 " 25 "
10 "	8 " 75 "	" 4 "	4 " 75 "
9 "	8 "	" 3 "	3 " 50 "
8 "	7 " 25 "	" 2 "	2 " 75 "
7 "	6 " 50 "	" 1 "	1 " 50 "

За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р.
(Подписька принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подписчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обрашающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается РАЗСРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится—3 р., къ 1-му марта—2 р., къ 1-му мая—3 р. и къ 1-му сентября—2 р.

Подписька и объявленія принимаются ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требованія: Въ Тифлисъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣкавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Милицкой, въ д. Спириданова.

ГОЛОВИНСКІЙ ПРОСІ., ДОМЪ МИРИМАНОВА.

Предпослѣдняя недѣля!!!

БОЛЬШОЕ ПОНИЖЕНИЕ ЦѢНЪ,

дабы дать возможность каждому видѣть.

ЛИЛИИ УТОВЪ:

МАРКИЗЪ



МАРКИЗА

ВОЛЬГЕ

ЛУИЗА

и ЕСТЕСТВЕННО-СРОШИСЯ ИНДІЙСКІЯ

СЕСТРЫ-БЛИЗНЕЦЫ: РАДИКА и ДООДИКА.

Цѣны вѣтамъ уменьшены: Сидѣть—20 коп. стоять—10 коп. Дѣти моложе 10 лѣтъ и нижніе воинскіе чины платить половину. Выставка открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 10 час. вечера. (9 9) 0—16.

Свободный художникъ МОСКОВСКОЙ консерваторіи

ПІАНИСТЪ
І. Таръ-Давидовъ

преподаетъ уроки фортепіанной игры.

Елизаветинская ул., д. № 46.

(736) 104—27.

Въ конт. „Нов. Обозр.“ продаются

следующіе

ПУТЕВОДИТЕЛИ

и СПРАВОЧНЫЕ КНИГИ:

Тифлисъ и его окрестности, съ планомъ и картой. Ц. 40 к.

Словарь кавказскихъ дѣятелей. Ц. 25 к.

Баку и его окрестности, съ планомъ. Ц. 35 к.

ФЕЛЬЕТОНЪ

Первое этическое общество
въ Россіи.

Въ „Новомъ Обозр.“, въ минувшемъ году, мы уже имѣли случай говорить (въ статьѣ „Общество нравственной культуры въ Германии“) по поводу обнаружившагося въ послѣдніе годы въ Европѣ и особенно въ Америкѣ весьма дѣятельного стремленія къ нравственному совершенствованію. Въ этихъ странахъ образовались многочисленные кружки, клубы и союзы съ нравственными задачами, привлекшіе къ себѣ членами тысячи людей. Въ Россіи о подобныхъ „обществахъ“ до сего времени ничего не было слышно, да и свѣдѣнія изъ-за границы крайне тѣло проникали въ нашу печать. Лишь въ концѣ минувшаго года въ одной петербургской газетѣ кратко сообщалось, что, по инициативѣ извѣстнаго профессора Вагнера, въ Петербургѣ основывалась „Общество этики“. Если это извѣстіе оправдывается, то уважаемый профессоръ, конечно, окажеть несомнѣнную услугу русскому обществу. Къ сожалѣнію, ему нелегко будетъ найти въ нашей мало-интеллигентной общественной средѣ подходящихъ сотрудниковъ себѣ и вообще сочувствующихъ такому „отвлеченному“ стремленію лицъ, такъ какъ даже наша серьезная журнальная и книжная литература, повидимому, совсѣмъ не интересуется этой свѣтлою идеюю; по крайней мѣрѣ, если не считать недавно вышедшей книги профессора Янжула „Въ поискахъ лучшаго будущаго“ и нѣсколькоихъ статей супруги его, намъ до послѣднаго времени не приходилось читать что-либо цѣльное и серьезнѣе о столь важномъ для нашего времени течениѣ, какъ пропаганда „добрѣхъ началь“, съ лозунгомъ „одинъ за всѣхъ и всѣ за одного“, охватившая однако самые разнообразные слои общества въ старой Европѣ.

вается „Общество этики“. Если это извѣстіе оправдывается, то уважаемый профессоръ, конечно, окажеть несомнѣнную услугу русскому обществу. Къ сожалѣнію, ему нелегко будетъ найти въ нашей мало-интеллигентной общественной средѣ подходящихъ сотрудниковъ себѣ и вообще сочувствующихъ такому „отвлеченному“ стремленію лицъ, такъ какъ даже наша серьезная журнальная и книжная литература, повидимому, совсѣмъ не интересуется этой свѣтлою идеюю; по крайней мѣрѣ, если не считать недавно вышедшей книги профессора Янжула „Въ поискахъ лучшаго будущаго“ и нѣсколькоихъ статей супруги его, намъ до послѣднаго времени не приходилось читать что-либо цѣльное и серьезнѣе о столь важномъ для нашего времени течениѣ, какъ пропаганда „добрѣхъ началь“, съ лозунгомъ „одинъ за всѣхъ и всѣ за одного“, охватившая однако самые разнообразные слои общества въ старой Европѣ.

Т. Т. Д. З. БАНКА.

Въ пятницу, 20-го января, труппою товарищества устроителей грузинскихъ спектаклей, съ участіемъ

М. Сапаровой и Н. Джорджадзе, представлена будѣть,

въ бенефисъ В. А. АБАШИДЗЕ,

, РЕВИЗОРЪ“, ком. въ 5 акт., Н. Гоголя, пер. Чичинадзе.

Участвующіе: г-жи Сапарова, Чер-козова, Таріелова и др.; гг. Джор-джадзе, Абашидзе, Свимонидзе, Гам-крекидзе, Гедевановъ, Шатирювъ, Кацелаки, Марджановъ, Адамидзе, Гувіа и др.

Чѣна мѣстами обыкновенная.

Для учащихся купоны за ложами по

65 коп.

Начало ровно въ 8 час. веч.

Готовится къ постановкѣ: „Надо разводиться“, ком. въ 3 д., и „Родина“, др. въ 6 д., перед., Эристова.

Режиссеръ В. Алексеевъ-Месхиевъ.

Администраторъ В. Гуніа, К. (587) 3—1.

лишь тогда, когда онъ уже не могъ пользоваться своимъ состояниемъ.

Это помимо того, что не свидѣтельствовало объ особой преданности жертвователя общественнымъ интересамъ, еще давало поводъ къ практическимъ недоразумѣніямъ, упразднившимъ все значеніе дара.

Наслѣдники благотворителя очень часто

не могли приводить въ исполненіе завѣщаніе умершаго наследодателя.

Происходило это отъ того,

что даръ завѣщался безъ соблюде-

нія установленныхъ законами фор-мальностей или просто путемъ

голословного обѣщанія; а если за-

вѣщаніе бывало правильно соста-

влено, то часто на лицо не оказы-

валось средствъ для приведенія его

въ исполненіе. И нужно признаться,

какъ это ни печально съ точки зре-нія общественной морали, что многія изъ эффектныхъ завѣщаній по-слѣднаго времени были именно

такого свойства.

Въ виду всего этого, тѣмъ бо-

льше отрадно отмѣтить тѣ единичные

случаи зѣрво обдуманной, настоящей

благотворительности, которыми мы

не избалованы. Такимъ даромъ намъ

представляется, напр., недавнее по-жертвованіе бакинскими нефтепро-

мышленниками бр. Будаговыми 50

тыс. руб., по слуху открытия ихъ

фирмы. Эта крупная сумма предназна-

чена на учрежденіе въ Баку без-

платной читалии, народной школы

и женского отдѣленія при мѣст-ной

больнице. Еще крупное по-жертвованіе

ки. З. Г. Эристова. Въ первый разъ, года 2 тому на-

задъ, имъ по-жертвовано на учре-

женіе сельско-хозяйственной шко-лы

родовое имѣніе Одисси, а

теперь, какъ выше было упомянуто, учреждаются три стипеніи въ но-

вороцъ. университетъ. Особенно отрадно, что оба по-жертвованія сдѣланы въ цѣляхъ образовательныхъ.

Извѣстно, что ни въ чёмъ наша

отсталость отъ цивилизованного міра

не проявляется съ такою порази-

тельною ясностью, какъ именно въ

сферѣ народного образования. Но

еще пріятѣе отмѣтить, что новый

даръ получитъ свое назначеніе при

жизни жертвователя, вполнѣ про-

никнутаго святостью своего долга

передъ обществомъ и народомъ. Не-

достаточно имѣть благія пожеланія,

необходимо и умѣть ихъ осущест-

влять, и въ этомъ-то умѣніи ни-

какъ нельзѧ отказать кн. З. Г. Эри-стову.

Телеграммы „Нового Обозрѣнія“. (Черезъ „Россійское телегр. агентство“).

Отъ 16-го января.

Петербургъ. На открывшемся 24-го января съѣздѣ дѣятелей по водянымъ путямъ участвуетъ около 300 лицъ. Въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, значатся, между прочимъ, слѣдующіе: о судоходныхъ путяхъ ме-жду Чернымъ и Балтийскимъ морями; обѣ устройствѣ запасныхъ водохранилищъ; обѣ обязательномъ страхованіи судорабочихъ; о сборѣ по водянымъ путямъ и обѣ организаціи управления торговыхъ портовъ.

Парижъ. Первой мѣрой новаго министерства является внесеніе въ палату предложенія обѣ амнистии за политические проступки.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

Турецкая Армения. Константинопольскій корреспондентъ „Daily News“ пишетъ отъ 6-го (18-го) января: „По частнымъ извѣстіямъ изъ Армении, мусульманское населеніе тамъ находится въ состояніи сильнѣшаго возбужденія вслѣдствіе анти-христіанскихъ проповѣдей разныхъ фанатиковъ, а также вслѣдствіе тайного подстрекательства правительства чиновниковъ. Во многихъ округахъ мусульманъ съ большими трудомъ удерживаютъ отъ прямого нападенія на х

Измирлянъ посыаетъ въ Сасунъ специального делегата для разслѣдованія дѣла.

Турція. „Агентство Рейтера“ передаетъ, что вслѣдствіе письменного протеста англійскаго посла по дѣлу о письмоносцѣ, виновные чиновники уволены, а письмоносцу дано въ вознагражденіе три фунта стерл. Живущіе здѣсь англичане настаиваютъ на томъ, чтобы посолъ неудовольствовался подобнымъ разрѣшеніемъ дѣла.

Франція. Парижский корреспондентъ „Berliner Tageblatt“ описываетъ первый день президентства Форса:

„Первымъ шагомъ нового президента была раздача пособій бѣднымъ и разнымъ благотворительнымъ учрежденіямъ. Онъ передалъ бывшему министру-президенту Дююю 20,000 фр. для раздачи парижскимъ бѣднымъ. Затѣмъ онъ отправилъ въ бюро помощи пяти военныхъ гаваней еще пятьсотъ франковъ и отоспалъ въ Гавръ 1,500 фр., а общинамъ Сен-Роменъ и Монтавилье по ста франковъ пособія. Первое утро въ должности президента Форъ употребилъ на то, чтобы посѣтить вдову Карно. Затѣмъ онъ принималъ своихъ бывшихъ подчиненныхъ изъ морского министерства, членовъ бывшаго кабинета, депутатовъ, а также своихъ друзей, явившихся къ нему съ поздравленіями. Съ Казимиромъ Первымъ Форъ не видѣлся ни разу въ теченіе первого дня, несмотря на то, что успѣлъ въ этотъ день еще разъ посѣтить Елисейский дворецъ. Оба раза Первый оставался въ комнатѣ дворца въ то время, какъ Форъ принималъ въ его рабочемъ кабинетѣ депутатовъ и друзей своихъ. Однако Первый отдалъ въ распоряженіе Фора одинъ изъ своихъ экипажей, на которомъ красовались буквы „С. Р.“. Во время приема депутатовъ отъ морского министерства Форъ сказалъ: „Я николько не обманываюсь насчетъ трудностей, предсталяемыхъ разрѣшеніемъ возложенной на меня задачи, и знаю, что задача эта можетъ быть облегчена мнѣ только при помощи моихъ старыхъ сотрудниковъ“.

Греція. Послѣ аудіенціи короля, Трикупіи подалъ въ отставку, выставляя на видъ, что въ воскресенье королевъ поѣхалъ на народную ходку и въ качествѣ командующаго войсками въ Аѳинахъ отдалъ войскамъ и полиціи приказъ не запрещать рѣчей и воздерживаться отъ всякихъ насилий. Трикупіи выразилъ мнѣніе, что если король разрѣшилъ смыну поступать такимъ образомъ, то это значитъ, что его величество не имѣетъ довѣрія къ министерству. Среди населенія, однако, образъ дѣйствій принципа вызвалъ большой энтузиазмъ.

Болгарія. „Fremdenblatt“, обсуждая болгарскій акційный законъ, говоритъ: „Австрія справедливо протестовала противъ этого плохо маскируемаго повышенія таможенныхъ пошлинъ. Положеніе осложняется еще отказомъ Турции признать новый таможенный законъ ad valorem. Если Порта будетъ твердо держаться этой точки зрѣнія, то примѣненіе къ турецкимъ провенансамъ принципа наиболѣе благопріятствующему державы придется распространить на товары и другихъ государствъ. Державы, поддавшіе берлинскому трактату, относятся къ юному государству доброжелательно и задачею происходящихъ переговоровъ буд-

детъ устраненіе затрудненій, созданныхъ образомъ дѣйствій Болгаріи. Акційный вопросъ можетъ быть решенъ лишь по соглашенію съ иностранными державами, а вовсе не одною только Болгаріей. Если Болгарія мнимыми акціями повышаетъ таможенные ставки и въ то же время законодательными мѣрами систематически стремится къ вытѣсненію иностранныхъ товаровъ, то къ этому, понятно, ни австрійская промышленность, ни промышленность другихъ государствъ не можетъ относиться равнодушно“.

Японія и Китай. Изъ Чефу телеграфируютъ: „По свѣдѣніямъ изъ Вей-Хай-Вея, японцы отбиты оттуда съ большими потерями. Иностраницы, живущие въ Чефу, въ тревогѣ. Морская пѣхота высажена на берегъ со всѣхъ иностранныхъ судовъ. Иностранные резиденты покидаютъ Вей-Хай-Вея. Телеграфная станція на о. Ченшанъ между Чефу и Вей-Хай-Веемъ покинута, и сообщеніе прервано“.

Изъ Шанхая передаютъ слухъ о высадкѣ японскихъ войскъ въ Нингѣ, между Чефу и Вей-Хай-Веемъ, съ цѣлью окружить Вей-Хай-Вея. Генераль Сунь съ 2,000 китайцевъ выступилъ съ цѣлью воспрепятствовать приближенію ихъ къ Вей-Хай-Вею.

МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Намъ сообщаютъ изъ достоѣнныхъ источниковъ, что князь Захарій Георг. Эристовъ учреждаетъ при новороссийскомъ университетѣ три стипендіи для студентовъ-грузинъ изъ уроженцевъ Тифлисской и Кутаисской губ. Съ этой цѣлью кн. З. Г. Эристовъ вошелъ въ сношеніе съ проф. Петровымъ, отъ которого ожидаютъ необходиныхъ свѣдѣній. Стипендіи эти учреждаются при физико-математическомъ, историко-филологич. и будущемъ медицинскомъ факультетахъ; одна стипендія будетъ имени учредителя, другая—кн. Георгія Ром. Эристова и третья—кн. Анны Иван. Эристовой. Подробныя свѣдѣнія объ этихъ стипендіяхъ будутъ опубликованы у насъ своевременно.

По окончаніи разсмотрѣнія вопроса о мусульманскомъ воинскомъ налогѣ, въ совѣтѣ главноначальствующаго будетъ рассматриваться вопросъ о примѣненіи къ Кавказскому краю положенія о квартирной воинской повинности, выскочившее утвержденіемъ 8-го июня 1874 года.

Сегодня вечеромъ состоится засѣданіе городской финансовой комиссіи, на которомъ, какъ предполагается, будетъ закончено разсмотрѣніе симѣты гор. Тифлиса на 1895 годъ.

Завтра, 19-го января, въ тифл. окружномъ судѣ будетъ заслушано

ная, доходящая до обожания дружба, дающая наиболѣе чистое счастіе. Юношеская привязанность, начавшись съ учебниковъ и игрушекъ, переходитъ въ возрастъ серьезныхъ увлеченій поэзіей, общественными идеями, наукой... Оба друга растутъ общей жизнью, органически проникаясь взаимно-лучшими, самыми связанными настроениями души...

Однако, повторяемъ, такая дружба—рѣдкое исключение; гораздо чаще соединяющимъ элементомъ служатъ художія, а не лучшая стороны души, при чемъ, конечно, невозможна истинная дружба:

Какъ въ шайкѣ разбойниковъ,—говорить авторъ „Дружескихъ союзовъ“,—нѣть дружбы, ибо нѣть полного довѣрія другъ къ другу и полного уваженія („продѣстъ, поддѣстъ“), такъ и въ кружкахъ пьянцовъ и разватчиковъ... Дружба невозможна безъ уваженія другъ къ другу, она есть само уваженіе, а можетъ ли уважать „сомнительный“ человѣкъ „сомнительного“?

Другую цѣль „правственныхъ союзовъ“ г. Меньшикова видятъ въ борьбѣ съ нравственнымъ неблагодѣствомъ людей, — съ этою наиболѣе распространеною между ними болѣдностью, которую надо стремиться уничтожить при помощи духовной благотворитель-

дѣло обѣ убийствъ учительемъ ново-троицкаго нормального училища И. Дунаевымъ своего родного брата Антона Дунаева.

Вчера въ тифлисской судебной палатѣ въ апелляціонномъ порядке разсмотрѣвалось извѣстное нашимъ читателямъ дѣло обѣ убийствъ въ сел. Квемо-Чалы, горїск. уѣзда, Дмитрия Лобадзе. Убийство это было совершено 1-го января 1892 г. въ домѣ Алексея Амилахвари, за ужиномъ. По этому дѣлу преданы были суду: Григорій Паркадзе — по обвинению въ умышленномъ убийствѣ, и Александръ Амилахвари, его жена Анна и причетникъ правосл. церкви Зах. Гарсіевъ — въ сокрытии преступленія.

Судебная палата утвердила приговоръ тифл. окружного суда, который Паркадзе призналъ невиновнымъ въ убийствѣ, а остальные обвиняемы за недовнесение присуждены къ трехмесечному заключенію въ тюрьмѣ, — при чемъ послѣдніе за силою манифеста освобождены отъ наказанія.

Мы получили недавно отпечатанный „Отчетъ кавк. отд. и печаттельства о слѣпыхъ“, за 1893 г.

Учителъ тифл. ремесл. училища В. Г. Сустановъ вечеромъ 15-го января, переходя Головинскій проспектъ у Баратинской ул., былъ настигнутъ фаэтономъ № 129 и дышломъ сбить съ ногъ. Ушибленный былъ доставленъ къ думскому участковому врачу, который оказалъ ему необходимую медицинскую помощь. Только благодаря простой случайности, сбитый съ ногъ не былъ задавленъ. На нашихъ улицахъ, даже самыхъ главныхъ, царитъ полнейшая тьма, и неудивительно, что подобныя несчастія повторяются не рѣдко.

16-го января, въ 8½ ч. веч., постовой городовой Кузьма Важевъ, проходя по Этнографической улицѣ (въ 7-мъ уч.), услыхалъ стонъ близъ казармы тифлисского полка. Оказалось, что у ограды казарменного двора, въ канавѣ, лежать два человѣка въ безчувственномъ состояніи. Давят немедленно знать обѣ этомъ въ казарму, съ помощью фельдфебеля 3-й роты и рядовыхъ, городовой уложилъ ихъ на фаэтонъ и отправилъ въ михайловскую больницу, где по доставленіи одинъ изъ нихъ скончался; другой еще живъ. Пострадавший оказался тифл. гражданиномъ, азбакскимъ барышникомъ Аветикомъ Саркисовымъ, а личность умершаго пока еще не обнаружена; онъ, повидимому, туземецъ. Полагаютъ, что они оба были ильяны и, проходя около низкой стѣни казарменного двора, свалились во дворъ, въ канаву глубиной въ 2 сажени.

Время остается трубо-безграмотнымъ въ сфере нравственности... Иной интеллигентъ, весь вѣкъ довольствующійся азами нравственности, и не подозреваетъ, что область совѣстіи столь же обширна, сложна и интересна, какъ и область любой науки, и въ сущности обширнѣе, такъ какъ охватываетъ собою всѣ сферы внутренней и вѣнчайшей дѣятельности человѣка».

Особенно много вниманія удѣляетъ г. Меньшиковъ въ своей статьѣ значенію семьи въ дѣлѣ нравственного воспитанія. Признавая высказанный имъ по этому поводу мысли хотя и неновыми, но весьма назидательными, въ виду почти полного отсутствія у насъ желательного типа семей, мы находимъ полезными привести ихъ здѣсь дословно и тѣмъ закончить нашу статью:

Лучшею школою нравственности, говорить онъ, является нравственно-просвѣщенная семья, проникнутая уваженіемъ къ человѣку, культомъ нравственаго долга. Ребенокъ, имѣющій счастіе родиться въ такой семье, инстинктивно впитываетъ въ свою душу пріемы чистой жизни и чистой мысли, онъ не-

въ сел. Земохети, озургетскаго уѣзда, 4-го января, ночью, какъ передаетъ газ. „Иверія“, произведеніе было подожгъ кухни Чиладзе, и спавшій тамъ рабочій Вл. Гогитадзе сдѣлалъ жертвой огня. Сгорѣли также две коровы, два теленка и все вещи, находившіеся въ горѣвшемъ помѣщеніи, — всего на 500 руб. Виновный въ поджогѣ не обнаруженъ.

Намъ пишутъ:

Изъ сел. Хуло (батумскаго округа): „Населеніе у насъ терпитъ крайнюю нужду отъ неурожая прошлого года. Но и то немногое, что дала прошлый годъ, было испорчено холодаами. Еще 6-го сентября пошли больши снѣги и помѣшили сбору кукурузы и фруктовъ. Скотъ, находившійся въ это время въ горахъ, также погибъ отъ холода.

„Возлѣ схалтской церкви производятся розыски руды. При раскопкѣ найдены трубы, уложенные въ землю, пурпур и другие слѣды построекъ“.

Асхабадъ, 12-го января.

(Корреспонденція „Нов. Обозр.“).

Вследствіе разрыва напоромъ лѣда аму-даринскаго моста (о чёмъ было сообщено въ „Нов. Обозр.“ отъ 1-го января), на исправление котораго потребуется немало времени и денегъ, желѣзодорожна администрація устроила паромы для перевозки товарныхъ вагоновъ черезъ реку подъ буксиромъ парохода „Вѣра“, уже освобожденного отъ лѣда. „Вѣра“ изслѣдована фарватеръ реки, и сегодня, 12-го января, подъ личнымъ наблюдениемъ начальника службы ремонта, инженера Ил. К. Ивановскаго, произведенъ первый опытъ перевозки вагоновъ на паромѣ. Благодаря устроеннымъ, хоть и въ очень короткое время, для этой великой операции разными способами, успѣхъ былъ удовлетворительный. Г-нъ Ивановскій обѣщаетъ такимъ способомъ перевозить ежедневно по 90 вагоновъ (средняя цифра провозимыхъ по линии товарныхъ вагоновъ) въ оба конца. Если число перевозимыхъ вагоновъ достигнетъ означенной цифры, то дорога на время возвстановленія моста будетъ вполнѣ обезпечена, и ея администрація будетъ имѣть возможность болѣе прочно соединить оставшіеся пѣдомъ части моста черезъ Аму-Дарью, которую, увы, никакъ не удастся урегулировать, благодаря ея рыхлому руслу.

Сегодня мы, асхабадцы, имѣли удовольствіе прочесть первый номеръ нашей газеты „Закаспійское Обозрѣніе“, въ которомъ между прочимъ сообщается о землетрясении въ Кутанѣ (50—60 верстъ отъ Асхабада), бывшемъ 5-го января. Въ этотъ же день, въ 11 ч. 50 м. утра, было и у насъ настолько сильное землетрясение, что некоторые дома дали вспашающія опасеніе трещины. Не мѣшало бы нашей газетѣ обратить внимание

архитектора и мѣстной полицейской власти на эти дома.

Нѣкій М—овъ въ асхабадскомъ мировомъ отдѣлѣ возбудилъ уголовный процессъ противъ правления транспортного общества „Надежда“, обвиняя его въ кражѣ вещей со взломомъ изъ сданного обществу для перевозки, подъ квитанціей агентства за № 887074/194, сундука. Мировой судья, усматриваючи изъ полицейскаго протокола фактъ совершенного преступленія, постановилъ дѣло это передать мѣстному военному следователю, а правлѣнію предложить командировать своего повѣренного для защиты интересовъ общества.

Императ. Кавк. Медицинское общество. (Засѣданіе 16-го января).

Это засѣданіе было посвящено интересному вопросу обѣ упорядоченій въ Россіи акушерскаго дѣла, возбужденному докладомъ д-ра А. П. Артемьевъ. Докладъ этотъ, а равно нѣсколько отдѣльныхъ мнѣній нѣкоторыхъ врачей переданы были на обсужденіе отдѣльной комиссіи, которая и представила обществу свое мнѣніе въ видѣ обширнаго доклада.

Комиссія высказываетъ сомнѣніе въ возможности такой врачебной организации, какая требуется по проекту. Авторомъ доклада проектируется столько новыхъ мѣстъ для врачей-акушеровъ, что число нынѣ практикующихъ въ Россіи окажется для этой цели недостаточнымъ. Кроме того, учрежденіе центральнаго акушерскаго управления и содержание такого обширнаго штата акушеровъ, а равно основаніе цѣлой массы школъ для повивальныхъ бабокъ и родильныхъ приютовъ связано съ очень большими расходами, такъ что, по заключенію комиссіи, приведеніе въ исполненіе первой части проекта д-ра А. П. Артемьевъ если и будетъ возможно то, не въ скромъ будущемъ. Что же касается второй части проекта д-ра А. П. Артемьевъ, касающейся образования, правъ и обязанностей акушеровъ, то комиссія, соглашаясь съ мнѣніемъ автора, что реорганизація соловьевъ повивальныхъ бабокъ крайне необходима, полагаетъ, что тотъ типъ акушеровъ, который рекомендуется д-ромъ А. П. Артемьевъ, можетъ быть признанъ дѣйствительно наиболѣе подходящимъ и желательнымъ, но не иначе какъ при постоянномъ контролѣ и помощи врачей. Комиссія признаетъ, что для возможности существования тѣхъ акушеровъ, которыхъ онъ предлагаетъ, необходимо условиемъ является наличность обширной и идеально-организованной врачебной помощи, чего, по мнѣнію комиссіи, нѣть въ此刻е времени и чего достигнуть очень затруднительно, по крайней мѣрѣ, въ ближайшемъ будущемъ, при громадномъ протяженіи Россіи, численность ея населенія и при недостаткѣ свободныхъ денегъ.

Далѣе комиссія соглашается съ предложеніемъ д-ра Артемьевъ относительно повышенія возраста, уста-

новленіе отъ передачи ребенку всѣ дурныя привычки, всѣ черствость душъ, и уже къ школьному возрасту зараза „взросłość“ до того изгаживаетъ дѣтей, что ихъ послушать страшно.

„Въ настъ подъ кровлею отеческой „Не запади ни одно „Жизни чистой, человѣческой „Плодотворное зерно...“

Эти горькія слова Некрасова, увы, могутъ повторить про себя большинство русскихъ образованныхъ людей.

Отказавшись, однако, не слѣдуетъ и надо хоть что-нибудь, хоть понемногу, да дѣлать въ пѣдагогѣ нравственного личнаго совершенствованія всѣмъ тѣмъ, у кого не утратилось сознаніе необходимости такого совершенствованія, безъ чего невозможнѣ ожидать подъема общественной нравственности.

новленного для поступления на акушерские курсы, но минимум, предложенный автором проекта (25 л.), считает возможным понизить до 20 лет. Комиссия, также соглашаясь с автором доклада о назначении известного образовательного ценза для вступления в институт, настаивает на большей доступности акушерского образования. Только один д-р Цвибак, приславший свои возражения, считает возможным обойтись безъ образовательного ценза для учениц акушерок; по его мнению, на курсы можно принимать совершенно безграмотных и вести преподавание безъ учебников.

Д-р А. П. Артемьев не соглашается съ комиссией по поводу того, что его проект трудно провести во всемъ объемѣ, ибо это можно сдѣлать постепенно, какъ, напримѣръ, приводится въ исполненіе организация сельской врачебной помощи. Что касается нестѣсненія преподавателей однообразіемъ учебниковъ, о чёмъ предлагалось комиссіи, то онъ съ этимъ не соглашается въ виду того, что разность взглядовъ врача и акушерки у постели больного не можетъ быть терпима: необходимо предупредить всякия столкновенія между ними, что бывають нерѣдко на практикѣ.

На баллотировку поставлены были 4 главнѣйшихъ вопроса, и общество постановило: 1) что оно единогласно признаетъ необходимымъ реорганизацию съюзія акушерокъ и дѣла родовспомоществованія въ Россіи; 2) что наиболѣе желатель и соответствуетъ дѣлу типъ акушерокъ съ повышенными образовательными цензомъ, въ смыслѣ указаній комиссіи; 3) что предлагаемое проектомъ д-ра А. П. Артемьева возможно широкое открытие родильныхъ приютовъ и акушерскихъ школъ для надлежащихъ постановокъ дѣла родовспомоществованія цѣлесообразно и желательно, и 4) цѣлесообразно и желательно изъятіе изъ общаго медицинскаго устройства по губерніямъ дѣла родовспомоществованія въ особую отрасль вѣдѣнія медицинскаго департамента на тѣхъ начальствахъ, которыхъ будуть признаны наиболѣе удобными, правильными и исполнимыми.

Къ разъясненію горскихъ позем. правъ.

(Писмо изъ Петербурга).

На дняхъ прис. пов. Ахвердову посланъ изъ прав. сената указъ, состоявшій по жалобѣ его, Ахвердова, какъ поѣбренного общества сел. Гапце, кюриинскаго окр., Дагестанской обл., на распоряженіе главнаго кавказскаго начальства относительно признания послѣднимъ недѣйствительнымъ договора о разработкѣ ртутной руды, заключенного обществомъ сел. Гапце съ двор. Вера и д-ромъ Далятомъ.

Въ виду того, что указъ этотъ въ извѣстной степени проливаетъ свѣтъ на поземельные права кавказскихъ горцевъ, какъ извѣстно, далеко еще неразъясненная законодательнымъ путемъ, считаю нелишнимъ познакомить читателей "Нов. Обозр." съ нимъ, въ извлеченіи.

Жители сел. Гапце погородскими договоромъ, отъ 10-го мая 1891 г., основанными на общественномъ приговорѣ, утвержденномъ начальникомъ кюриинского округа, отдали находящееся на земль ихъ мѣсторожденіе ртутной руды подъ разработку двор. Вера и д-ру Даляту. Послѣдствиемъ этого явилось распоряженіе главнаго кавказскаго начальства, отъ 31-го октября 1891 г., которымъ признано, что общество сел. Гапце, не имѣя правъ собственности на владѣмые имъ земли, не могло заключить договора на отдачу въ разработку найденного на тѣхъ земляхъ ртутного мѣсторожденія; вмѣстѣ съ тѣмъ постановлено, что впередъ до опредѣленія законодательнымъ путемъ правъ туземцевъ Дагестанской обл. на состоящія въ ихъ пользованіи земли, въ отношеніи собственно разработки заключающихся въ ихъ нѣдрахъ минеральныхъ богатствъ, примѣнялись законоположенія горнаго устава, касающіяся каз. населенныхъ земель, при чёмъ однако эта мѣра отнюдь не предпрѣшаетъ вопроса о правѣ собственности казны или жителей на

земли и вводится временно въ виду невыясненности поземельного вопроса съ одной стороны и невозможности пристановливать развитіе горной промышленности въ краѣ съ другой.

Правит. сенатъ находитъ, что правительству нашимъ неуклонно приводится то возвращеніе, въ силу коего во вновь присоединяемыхъ къ империи областяхъ за мѣстнымъ населениемъ сохраняются принадлежавшія ему ранѣе права на фактическое владѣніе и пользованіе землями.

Такое охраненіе существующихъ формъ владѣнія туземнымъ населениемъ землею не предпрѣшаетъ окончательного устройства землевладѣнія въ краѣ, которое можетъ посредствомъ законодательныхъ путей.

"Обращаясь отъ приведенныхъ общихъ соображеній къ обстоятельствамъ настоящаго дѣла, правительству сенатъ находитъ, что главнымъ кавказскимъ начальствомъ не отрицаются то обстоятельство, что обычные (адатные) порядки пользованія землею горцами военно-народного вѣдомства близко совпадаютъ съ признаками земельной собственности, установленными нашими законами. Жители сел. Гапце принадлежатъ къ вольнымъ обществамъ, не состоящимъ въ поземельной зависимости отъ бековъ, и съ незапамятныхъ временъ распоряжались своими землями безспорно и безпрепятственно сдавали въ аренду покосы и пастища, продавали и закладывали и въ настоящее время продаются по актамъ, совершающимъ въ народныхъ судахъ и окружныхъ управліяхъ.

"Главное кавказское начальство усматриваетъ между прочимъ основание для признания земель этихъ кавказскихъ, предоставленными населенію лишь для ограниченного пользованія,—въ высочайше утвержденномъ 10-го мая 1848 г. мнѣніи кавказскаго комитета, которымъ отклонено ходатайство намѣстника кавказскаго о пожалованіи 19 селеній кюриинскаго владѣнія нѣкоторымъ бекамъ, но, во-1-хъ, въ положеніи этомъ говорится не о принадлежности земли казнѣ, а о состояніи селеній въ казенномъ управліи, а во-2-хъ, приведенное положеніе кавказскаго комитета можетъ имѣть разъясняющее значение лишь относительно того предмета, который имѣлъ разрѣшалъ и который выражены въ револютивной его части. Что же касается указанія, на изъятіе изъ владѣнія горскаго населенія расположенныхъ на земляхъ его рудныхъ мѣсторождений въ періодъ подчиненія части Дагестана власти имама Шамили, то по неопредѣленности его и источниковъ, изъ которыхъ оно заимствовано, указаніе это не можетъ имѣть особыго значенія.

"Въ виду изложенныхъ соображеній, не предпрѣшшая вопроса о правѣ собственности сел. Гапце на принадлежащія ей земли, сенатъ не усматриваетъ достаточныхъ оснований для лишенія довѣрителей просителя права разрабатывать или иными способами распорядиться заключающимися въ нѣдрахъ принадлежащей имъ земли минеральными богатствами, и для распространенія на земли ихъ законоположеній горнаго устава, касающихся казенныхъ населенныхъ земель, а потому опредѣляетъ: состоявшееся по предмету сему распоряженіе главнаго кавказскаго начальства отменить".

— Съѣздъ дѣятелей печати при выставкѣ печатного дѣла, по слухамъ, передаваемымъ столичными газетами, предполагаетъ возбудить вопросъ объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей цензурного устава.

— Газеты сообщаютъ, что на дняхъ гр. Л. Н. Толстой посыпалъ отца Иоанна Кронштадтскаго.

— На утвержденіе правительства поступилъ проектъ художественно-ремесленной школы имени Гоголя, учреждаемой земствомъ въ Миоргортѣ, какъ мѣстѣ родины нашего бессмертного писателя. („Нов. Вр.“).

— Въ этомъ году медицинский факультетъ московскаго университета празднуетъ свое полузвѣковое существование.

— Изъ Одессы телеграфируютъ въ "Нов.", что одинъ одесский поэтический привилегію на избрѣтенный имъ усовершенствованій телефонъ, устраниющей необходимость въ передачѣ телефонныхъ станций. Изобрѣтеніе продано за колоссальную сумму.

— Конференцію импер. военно-медицинской академіи, совмѣстно съ медицинскимъ совѣтомъ министерства внутр. дѣлъ, выработана, по словамъ "Рус. Инв.", правила о порядкѣ испытанія на званіе зубного врача. Званіе это составляетъ высшую медицинскую степень по зубоврачебной части и потому для достиженія ей значительного повышенія научный цензъ. Отъ подвергающихся испытанію требуется свидѣтельство о прохожденіи не менѣе 6-ти классовъ гимназіи, и, затѣмъ, объ окончаніи полнаго курса одной изъ зубоврачебныхъ школъ, устроенныхъ согласно нормальному уставу 28-го мая 1891 г. Дантѣстамъ предоставляется также право искать званія врача, но не иначе, какъ по выдержаніи предварительнаго испытанія въ зубоврачебной школѣ и по представлѣніи свидѣтельства 6-ти классовъ гимназіи. На этихъ же условіяхъ могутъ быть допускаемы

что приспѣло время имѣть въ краѣ газетный органъ.

Изъ этой цитаты видно, что новая газета не будетъ придерживаться обычного для провинциальной газеты обличительного направленія.

Что касается литературного отѣла, то и онъ пока, оказывается, очень небогатъ. Фельетонъ представляется собой небольшую библиографическую замѣтку. Мѣстная хроника также состоитъ всего изъ нѣсколькихъ строкъ, и самыи интересныи материаломъ въ этомъ №-рѣ является извлечение изъ отчета великобританскаго генерального консульства въ Мешедѣ о торговлѣ Хоросана въ 1893—94 гг.

По формату, газета немногимъ болѣе "Карса". Выходить она 3 раза въ недѣлю.

Въ заключеніе не можемъ не желать нашему новому собрату быстрого успѣха, какъ въ отношеніи улучшения своего содержания, такъ и во всѣхъ другихъ отношеніяхъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

"Русск. Вѣдомостямъ" сообщаютъ изъ Петербурга, что вопросъ о всеобщемъ начальномъ обученіи выдвигается въ настояще время въ правительственный сферѣ; по этому предмету собраны и разработаны интересныи данные о положеніи нашей народной школы и о развитіи ея за послѣднее десятилѣтіе. Было бы крайне желательно, — замѣтаетъ газета, — чтобы это официальное изслѣдование о начальномъ образованіи было обнародовано во всеобщемъ сѣдѣніи.

— Министерство земледѣлія, какъ передаютъ столичныи газеты, проектируетъ издать нормальный уставъ въ мѣстныхъ сельскохозяйственныхъ обществахъ, при чёмъ предполагаетъ предоставить губернаторамъ разрѣшить открытие такихъ обществъ въ томъ случаѣ, если дѣйствія послѣднихъ распространяются не болѣе какъ на одинъ уѣздъ.

— Съѣздъ дѣятелей печати при выставкѣ печатного дѣла, по слухамъ, передаваемымъ столичными газетами, предполагаетъ возбудить вопросъ объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей цензурного устава.

— Газеты сообщаютъ, что на дняхъ гр. Л. Н. Толстой посыпалъ отца Иоанна Кронштадтскаго.

— На утвержденіе правительства поступилъ проектъ художественно-ремесленной школы имени Гоголя, учреждаемой земствомъ въ Миоргортѣ, какъ мѣстѣ родины нашего бессмертного писателя. („Нов. Вр.“).

— Въ этомъ году медицинский факультетъ московскаго университета празднуетъ свое полузвѣковое существование.

— Изъ Одессы телеграфируютъ въ "Нов.", что одинъ одесский поэтический привилегію на избрѣтенный имъ усовершенствованій телефонъ, устраниющей необходимость въ передачѣ телефонныхъ станций. Изобрѣтеніе продано за колоссальную сумму.

— Конференцію импер. военно-медицинской академіи, совмѣстно съ медицинскимъ совѣтомъ министерства внутр. дѣлъ, выработана, по словамъ "Рус. Инв.", правила о порядкѣ испытанія на званіе зубного врача. Званіе это составляетъ высшую медицинскую степень по зубоврачебной части и потому для достиженія ей значительного повышенія научный цензъ. Отъ подвергающихся испытанію требуется свидѣтельство о прохожденіи не менѣе 6-ти классовъ гимназіи, и, затѣмъ, объ окончаніи полнаго курса одной изъ зубоврачебныхъ школъ, устроенныхъ согласно нормальному уставу 28-го мая 1891 г. Дантѣстамъ предоставляется также право искать званія врача, но не иначе, какъ по выдержаніи предварительнаго испытанія въ зубоврачебной школѣ и по представлѣніи свидѣтельства 6-ти классовъ гимназіи. На этихъ же условіяхъ могутъ быть допускаемы

что соисканію званія зубного врача и лица, имѣющія дипломъ доктора медицины отъ того или другого иностранного университета. Испытание по всемъ теоретическимъ предметамъ оканчивается въ одинъ день, а по практическимъ — въ теченіе трехъ мѣсяцевъ.

— "Бирж. Вѣд." передаютъ, что въ министерствѣ земледѣлія предположено учредить посредническое буровъ между хозяевами и специалистами.

— По слухамъ, сообщаемымъ газетами, предполагается установить правило, по которому на должностяхъ предсѣдателей и кураторовъ конкурентныхъ управлений будуть выбираться лица исключительно изъ среды кредиторовъ несостоятельный должника.

— По новому биржевому уставу, маклерство объявляется свободнымъ промысломъ, подчиненнымъ лишь регламентации.

— Департаментомъ желѣзодорожнаго министерства финансовъ установленъ тарифъ въ 1/4 к. съ человѣка и въ рѣстѣ, безъ взиманія госуд. сборовъ, за проѣздъ отправляющихся по дѣламъ службы уѣздныхъ, окружныхъ, сельскихъ, правительственныхъ и гражданскихъ врачей и состоящихъ при нихъ фельдшеровъ въ товарныхъ, служебныхъ, рабочихъ и экстренныхъ поѣздахъ.

— "Нов. Вр." передаетъ, что группа лодзинскихъ фабрикантовъ устраивается въ Ростовѣ-на-Дону первую южно-русскую склонную фабрику.

— Газеты передаютъ, что представителемъ министерства народнаго просвѣщенія въ комиссіи по устройству нижегородской выставки и поѣзду на южнорусскую склонную фабрику назначена Е. М. Ковалевскій.

— 14-го января въ Петербургѣ окружномъ судѣ, ст. участкомъ присяжныхъ засѣдателей, кончились разсмотрѣніемъ дѣла о растратѣ суммы петербургскаго учетнаго и судового банка около 160,000 р. артельщикомъ штиглицкой артели Михайловымъ, на рукахъ которого была наличность кассы. Михайловъ растрачивалъ банковскіе дѣнги, исподволь въ продолженіе болѣе 3-хъ лѣтъ. Артель неосторожно внесла въ банкъ растраченные Михайловыи деньги. Обвиняемый въ судѣ признался, и присяжные вынесли ему обвинительный приговоръ. Судъ постановилъ: лишить Михайлова особыхъ правъ, подвергнуть его заключенію въ тюрьму на 1 годъ и 2 мѣсяца. Требованія гражданскаго иска удовлетворены. („Р. В.“).

— Газеты сообщаютъ, что на дняхъ гр. Л. Н. Толстой посыпалъ отца Иоанна Кронштадтскаго.

— На утвержденіе правительства поступилъ проектъ художественно-ремесленной школы имени Гоголя, учреждаемой земствомъ въ Миоргортѣ, какъ мѣстѣ родины нашего бессмертного писателя. („Нов. Вр.“).

— Въ этомъ году медицинский факультетъ московскаго университета празднуетъ свое полузвѣковое существование.

— Изъ Одессы телеграфируютъ въ "Нов.", что одинъ одесский поэтический привилегію на избрѣтенный имъ усовершенствованій телефонъ, устраниющей необходимость въ передачѣ телефонныхъ станций. Изобрѣтеніе продано за колоссальную сумму.

— Конференцію импер. военно-медицинской академіи, совмѣстно съ медицинскимъ совѣтомъ министерства внутр. дѣлъ, выработана, по словамъ "Рус. Инв.", правила о порядкѣ испытанія на званіе зубного врача. Званіе это составляетъ высшую медицинскую степень по зубоврачебной части и потому для достиженія ей значительного повышенія научный цензъ. Отъ подвергающихся испытанію требуется свидѣтельство о прохожденіи не менѣе 6-ти классовъ гимназіи, и, затѣмъ, объ окончаніи полнаго курса одной изъ зубоврачебныхъ школъ, устроенныхъ согласно нормальному уставу 28-го мая 1891 г. Дантѣстамъ предоставляется также право искать званія врача, но не иначе, какъ по выдержаніи предварительнаго испытанія въ зубоврачебной школѣ и по представлѣніи свидѣтельства 6-ти классовъ гимназіи. На этихъ же условіяхъ могутъ быть допускаемы

конверсіи, являясь съ 18-го октября 1894 года за получение свидѣтельства на 4%, государственную ренту, а во второмъ говорится, что съ 1-го декабря 1894 года начнется обмѣнъ временныхъ свидѣтельствъ на постиную 4% государственную ренту и что операция обмѣна должна закончиться на мѣстѣ къ 1-му февраля 1895 года, а затѣмъ она будетъ перенесена въ государственный банкъ. Между тѣмъ въ казначействѣ на всѣ вопросы и справки неизвѣстно отвѣчаютъ, что не только подлинная рента, но и временные свидѣтельства до сихъ порь не получены на имя тѣхъ лицъ, которымъ предъявили 5% билеты къ конверсіи по второй публикаціи въ маѣ 1894 г. Желательно поэтому знать, какое значеніе имѣть вышеуказанный срокъ для лицъ послѣдней категории, въ отношеніи коихъ никакихъ оговорокъ и изъятій не сдѣлано въ объявленіи казначейства. Неужели въ мытарства и денежнаго трата, съ коими будетъ сопряжено обращеніе въ государственный банкъ за получениемъ ренты, этимъ лицамъ придется испытать изъ-за того только, что ихъ временные свидѣтельства и подлинная рента, по неизвѣ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТИФЛИССКИЙ КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Антреприза В. Л. Форкнти.

РУССКАЯ ОПЕРА.

В среду, 18-го января, гастрольный спектакль Е. Сальто, съ участіем Е. Джирадлони.

Представлено будетъ:

«ГУГЕНОТЫ», опера въ 4-хъ дѣйств., муз. Мейербера.

Участвующіе: г-жи Эйтгенъ, Балабанова, Карри, Зайцева; гг. Сальто, Джирадлони, Фюреръ, Измайлова, Геевичъ, Бѣльскій и др.

Начало въ 8 часовъ вечера.

Режиссеръ Я. В. Гелютъ. Капельмейстеръ В. И. Зеленый.

Въ четвергъ, 19-го января, представлено будетъ «Жизнь за Царя».

Анонсъ: Въ пятницу, 20-го января, бенефисъ М. Н. Мансакова; предстанетъ «Африканка»; къ оперѣ добавляется въ 1-й разъ сцена смерти Нелюско. Готовится къ постановкѣ «Джоконда», опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, муз. Панкеля.

К. (577) 1—1.

Тифлисское артистическое общество.

Въ среду, 18-го января,

домашний артистический вечеръ Н. Н. МАКАРОВА.

Представлено будетъ:

«ДОН ЖУАНЪ», комедія въ 5 акт., Мольера, перев. В. С. Лихачева.

Начало въ 8 час. вечера.

Гости платить по 1 р. за входъ. Анонсъ: Въ воскресенье, 22-го января, на усиленіе фонда школы общества взаимного всоможенія учителницъ и воспитательницъ представлено будетъ «Ревизоръ», комедія обстановка, хорошая кухня; обѣдъ изъ 3-хъ блюдъ—50 коп.

К. (463) 50—42.

Отдаются двѣ квартиры, о 7 комнатахъ да съ ванными, въ домѣ Тамамшева. Уголъ Головинска пр. и Безыменного переулка, противъ кадетского корпуса. Спросить хозяина.

(14) 2—1.

Молодая женщина съ мѣсячнымъ молокомъ ищетъ мѣста

КОРМИЛІЦЫ.

Адресъ просять оставить въ конторѣ «Нов. Обоз.» (945) 3—2

Циркъ бр. Никитиныхъ.

Въ среду, 18-го января, большое блестящее представление, состоящее изъ 3 дѣйствий, съ участиемъ всѣхъ выдающихся артистовъ и аристократовъ.

Выходъ директора П. А. Никитина. Выходъ музыки, клоуновъ бр. Джеретти. Выѣздъ жокея Курто. Выходъ малолѣтн. гимнастовъ Эди и Танти. Выѣздъ наѣздника Адольфины. Выѣздъ наѣздника Бевано. Выходъ жонглеровъ бр. Кристенсъ. Въ заключеніе большая пантомима «Вильтипъ». Подробности въ программахъ. Начало въ 8½ ч. веч.

К. (574) 1—1.

БР. ТЕРЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинскія вина: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Тайрова, 2-й скл.—Михайловская ул., 133.

Кн. З. А. Джорджадзе и К°.—Ках. вино. Гол. подъ Тифл. Кр. Складъ у вокзала.

С. КАЦЪ. Часы Patek, Philippe et C°, Мозера, Гризели и др. фабрикъ, брил., зол., сер. вещ. изящ. работы. Дворцовая, 80.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣль. вещи, изящ. брелоки, париж. щипочки. Дворцов.

Адрессы помѣщаются въ «Новомъ Обозрѣніи» ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платить за строку 5 руб., за адресъ большого размѣра—4 руб. за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашенію съ конторой.

УТЕРЯНЫ

16-го января, послѣ размѣса денегъ въ одной изъ лавокъ на Панасевича улицѣ, ТРИ 25-РУБЛЕВКИ. Нашедшаго просить представить деньги г. тифлисскому полицеймейстеру или въ контору газ. «Нового Обозр.»

2—1.

Тифлисскій круженокъ.

Въ четвергъ, 19-го января, гг. любителями Артистического общества, для гг. членовъ, кандидатовъ и ихъ семействъ, представлено будетъ:

«Горе отъ ума»,

ком. въ 4 д., соч. А. С. Грибоѣдова.

Начало ровно въ 8 ч. вечера.

Билеты ежедневно можно получать въ помѣщеніи «Кружка», отъ 12-ти до 3-хъ час. пополудни и отъ 6 час. вечера до закрытия «Кружка».

Въ четвергъ, 19-го января, представлено будетъ «Жизнь за Царя».

(37) 2—1.

ВЪ БАТУМЪ ЦЕНТРАЛЬНЫЕ НОМЕРА

(бывш. Центр. гостиница) на берегу моря, совершиенно заново отдѣланы; №№ отъ 75 коп. до 3 руб. Приличная обстановка, хорошая кухня;

обѣдъ изъ 3-хъ блюдъ—50 коп.

К. (463) 50—42.

С. ПЕТЕРБУРГСКОЙ ТЕХНО-ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ.

ТИМОЛОВЫЙ ЗУБНОЙ ЭЛЕКСИРЪ ТИМОЛОВЫЙ ЗУБНОЙ ПОРОШОКЪ Просимъ остерегаться подражаний и требовать только съ нашей фабр. маркою, утв. правят.

ПРОДАЕТСЯ ВѢЗДЪ.

Гл. складъ: С.-П. Б., Александровская плош., 9. МОСКВА, Никольская, д. Шереметьева. ВАРШАВА, Новый Свѣтъ, 37.

М. (491) 18—7

САМЫЙ ЛУЧШИЙ ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ

Единственный, удост. награды на Всероссийской выставкѣ 1882г.

А. СИУ И К

Продается вѣздъ

М. (190) 12—11

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, распространяющее первою систему нравственности и распутства.

Соф. Д-ра АФЕРНЪ.

Русское издание Д-ра В. А.

Цѣна 1 руб.

Въ московской книге содержитъ множество сказокъ, какъ изъбыть отъраспуть отъ предныхъ послѣднихъ якою-то вѣщами, пороковъ и възрастомъ, расстроеннымъ сми и скорбю. Книга эта разрѣшена Москвой. Целительство Константина. Складъ недалеко отъ Ассе-ре-ра въ Лейпцигѣ (Саксонії). Испечено во многихъ языкахъ.

М. (369) 36—1

Телефонъ № 177.

ЛИКЕРЪ „GINGEMBRE“, ИМБИРНЫЙ,

ВЪ БУТЫЛКАХЪ, ОБТАНУТЫХЪ КИТАЙ-

СКИМИ ШЕЛКОВЫМИ МАТЕРИЯМИ.

Магазинъ заграничныхъ напитковъ, консер-

вовъ и сигаръ.

Торговый домъ бывш. «I. Ришаръ»

Э. ТОЛЛЕ и Ко

Цѣны на всѣ предметы умѣренныя.

(744) 150—36

САДОВОЕ ЗАВЕДЕНИЕ «РОКВЕЙ»

Михаила Степановича Бетанова

ВЪ БАТУМЪ

предлагаетъ огромный, разнообразный и роскошнейший выборъ пальмы и другихъ декоративныхъ и цѣнныхъ зимою растеній всевозможныхъ величинъ, какъ для украшения комнатъ и галлерей, такъ и для декораций большихъ залъ клубовъ, общественныхъ собраний и т. д.

ПАЛЬМЫ:

4-хъ и 6-лѣтніе хамеропсы, фениксы, латаніи, ареки, кеніці, кокосы и т. д., отъ 1 р. до 5 р. штука.

Тѣ же, огромные 10—15-лѣтніе экземпляры, отъ 15 до 25 р. штука.

Рѣдкая и замѣтная пальма «Кокос Романоффана», вышина до семи аршинъ—дѣна по письменному соглашенію.

Цикасъ Революта, или саговая перистая пальма, отъ 1 до 30 лѣтъ—отъ 1 до 40 руб. штука.

РАСТЕНИЯ, ЗИМНЕ-ЦВѢТУЩИЕ:

Камелии въ бутонахъ и цвету, исключительно махровыя, всѣхъ цветовъ и колоровъ—отъ 1 р. 50 к. до 15 р.

То же, огромный кадка, вышина до 4-хъ аршинъ, съ сотнями бутоновъ—цѣна по письменному соглашенію.

Азалии—въ бутонахъ и цвету—отъ 1 р. 50 к. до 2 р. штука.

Эпіфілумы—въ бутонахъ и цвету—отъ 1 до 3 руб. штука—послѣдніе штамбовые.

Кромѣ того, множество другихъ зимне-цѣнущихъ, какъ примузы, гарденіи, геліотропы, крупные фіалки «Царь», бѣлыя фіалки, Апельсинъ глазки и т. д.—отъ 20 к. до 1 руб. штука.

Заведеніе располагаетъ 2,000 видовъ растеній въ 100,000 горшкахъ.

ВНИМАНИЮ ГОСПОДЪ ПОКУПАТЕЛЕЙ.

Существуетъ и до сихъ поръ предубѣжденіе въ публикѣ, что растенія отъ пересылки въ дорогѣ портятся. Это не вѣро. Растенія, даже нѣжныя и тепличныя, хорошо упакованные, можно безъ ущерба и порчи ихъ отправлять во всякое время года, не исключая и зимы. Заведеніе въ своемъ портфѣ располагаетъ множествомъ къ тому письменныхъ доказательствъ, но оно позволяетъ себѣ привести лишь отрывки изъ 2-хъ—3-хъ недавно полученныхъ писемъ отъ покупателей изъ разныхъ мѣстъ Закавказья, обозначивъ ихъ имена инициалами.

27-го октября 1894 г., Тифлісъ. В. И. К-скій. 28-го октября 1894 г., Александровъ. М. г.! Позвольте выразить вамъ мою благодарность за прекрасный выборъ присланныхъ растеній. Арека, дѣятельно, роскошна.

В. И. К-скій.

М. г.! Считаю пріятнымъ для себя долгомъ выразить вамъ глубокую признательность за полученные изъ вашего заведенія пальмы. Всѣ ониѣ большого, сильнаго роста, совершенно здоровы и хорошо развиты. Словомъ, выполненіе моего заказа превзошло всѣя ожиданія».

Пор. Р-ко.

6-го ноября 1894 г., Баку. М. г.! Присланный вами растенія получились и благодаря за аккуратное и добросовѣстное исполненіе заказа».

(214) 0—283. С. З. Т-евъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

«КУБАНСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ»

Съ 1-го января 1895 года

ГАЗЕТА БУДЕТЬ ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО

(отдѣлы официальный и неофициальный),

кромѣ понедѣльниковъ и дней послѣпраздничныхъ. Въ каждомъ номерѣ будутъ ТЕЛЕГРАММЫ, а въ чрезвычайныхъ случаяхъ городскимъ подписчикамъ телеграммы будутъ разсылаемы особо.

Цѣна на 6 мѣсяцевъ съ доставкою и пересылкою 3 руб.

1 годъ. 5 „ 60 коп.

Для обязательныхъ подписчиковъ 5 „ .

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

исключительно въ конторѣ типографіи кубанскаго областнаго правленія, въ гор. Екатеринодарѣ.

(Отдельно на неофициальную часть подписка не принимается).

Редакторъ неофициальной части В. В. Скіданъ.

Годъ 1-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895-й годъ

на политическую, общественную и торгово-промышленную газету.

„ЗАКАСПІЙСКОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

подъ редакціей А. И. РОДЗЕВИЧА.

Единственный и первый, со временемъ присоединенія къ Россіи Закаспійскаго края, местный органъ, выходящій три раза въ недѣлю, съ предварительной цензурою въ городѣ Асхабадѣ, Закаспійской области.

Поставивъ себѣ главною задачею, по мѣрѣ силъ и умѣнія, служить интересамъ русскихъ владѣній въ Средней Азіи вообще и Закаспійскаго края въ особенности, «Закаспійское Обозрѣніе» обратить особое вниманіе на торгово-промышленный отдѣлъ, касающійся Закаспійской области, Туркестанскаго края, Бухарскаго и